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Вступ 

Проблема здоров'язбереження 

студентів у процесі навчання, які 

найбільший відсоток добового часу про- 

водять у навчальному закладі, стає все 

більш актуальнішою. Це пояснюється ря- 

дом суперечностей і особливо: 1) між по- 

требами суспільства у здорових грома- 

дянах і неухильним погіршенням стану їх 

здоров’я; 2) між потребами виробництва  

у здорових фахівцях, і відсутністю мето- 

дик їх оздоровлення під час навчання; 3) 

між природним бажанням людини бути 

здоровою і її знаннями про здоров’я та 

вміння його зберігати і зміцнювати. 

Мета дослідження: теоретично 

обґрунтувати та визначити вплив певних 

рекреаційних послуг як здо- 

ров’язберігаючого фактору на організм 

студентів. 

Завдання: 

1. Проаналізувати дані літератур- 

них джерел за темою дослідження. 

2. Виявити найбільш доступні та 
ефективні рекреаційні послуги, які мати- 

муть практичне значення для здо- 

ров’язбереження студентів. 

Результати дослідження та їх об- 

говорення. 

Рекреаційні послуги – «про- 

дукція» територіальних 
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рекреаційних систем, відносяться до сфе- 

ри послуг і є важливою складовою здо- 

ров’язбереження. Соціальне значення 

сфери послуг визначається забезпечен- 

ням можливості раціонального викори- 

стання вільного часу, є одним із головних 

показників якості життя та рівня людсь- 

кого розвитку. 

Рекреаційна галузь охоплює гос- 

подарську діяльність не тільки з ор- 

ганізації туризму, а й відпочинок насе- 

лення, курортного і профілактичного 

лікування, оздоровлення, екскурсійних і 

дозвіллєвих послуг, але не визначена як 

цілісний напрям діяльності [1]. Розрізня- 

ють рекреаційні послуги за видами діяль- 

ності рекреантів і часовим обмеженням 

на їх здійснення, а саме: 

1. Туристські – для організації ту- 

ризму, тобто подорожування у будь-який 

спосіб не менше, ніж 24 години для 

зміцнення та збереження здоров’я. 

2. Екскурсійні – тривають не більше 

доби, але без організації ночівлі. 

3.Культурно-дозвіллєві – обмежені 

кількома годинним вільним часом добо- 

вого циклу та 1 - 2 днями тижневого цик- 

лу і полягають у тому, щоб отримати ду- 

ховно-інтелектуальне обслуговування 

відповідне до потреб особистості . 

4. Послуги курортно-профілактич- 

ного лікування та оздоровлення – спря- 

Анотація: Одним із провідних напрямів розвитку особистості є збереження здоров’я, що визна- 
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мовані на підтримання або покращення 

стану здоров’я та самопочуття, тобто від- 

носяться до психофізичної рекреації та 

відповідають вільному часу добового, 

тижневого і річного циклів. 

Види рекреаційних послуг за 

функціональним призначенням: 

1. Курортно-лікувальні та профі- 

лактично-оздоровчі – лікувально-профі- 

лактичні процедури, які надає медичний 

персонал у санаторіях, будинках відпо- 

чинку, пансіонатах та ін. 

2. Культурно-пізнавальні та куль- 

турно-розважальні – послуги екскурсо- 

водів, гідів-перекладачів при організації 

оглядових і тематичних екскурсій по 

визначних місцях, музеях, виставках, по- 

слуги артистів театрів, філармоній тощо. 

3.Культурно-освітні та розвиваючі 

– послуги бібліотекарів, керівників 

клубів, гуртків, секцій у палацах і будин- 

ках культури та ін., викладачів додатко- 

вих навчально-освітніх курсів тощо. 

4. Спортивно-оздоровчі – послуги 

провідників та інструкторів із пішохідно- 

го, водного, гірськолижного, велосипед- 

ного, кінного, спелеологічного та інших 

видів спортивного туризму, тренерів 

спортивних секцій, організаторів занять і 

змагань на стадіонах, іподромах, у басей- 

нах та ін. 

5. Організації професійно-ділової 

рекреації – послуги організаторів виста- 

вок, ярмарок, конференцій, екскурсоводів 

на підприємства, виробництва тощо. 

6. Організації сільського (зелено- 

го) туризму – послуги, в основному, 

власників садиб у сільській місцевості, де 

можуть відпочивати рекреанти. 

7. Розважальні – послуги диск- 

жокеїв, барменів, офіціантів, обслугову- 

ючого персоналу атракціонів тощо [4]. 

Види рекреаційних послуг за 

фінансовими витратами: 

1. Платні. 
2. Безоплатні. 
Класифікаційні ознаки рекреа- 

ційних послуг дозволять побудувати рек- 

реаційний продукт, який буде спрямова- 

ний на здоров’язбереження. 

Попит на рекреаційні послуги 

шляхом створення рекреаційного про- 

дукту, виходить із потреб людини. По- 

треби людини у відпочинку, оздоров- 

ленні чи лікуванні є первинними. А їхнє 

задоволення відбуватиметься насамперед 

і формується у зв’язку з погіршенням 

стану здоров’я або з метою профілактики 

захворювань, з необхідністю зняття фі- 

зичної та моральної втоми, нервових 

стресів, перевантаження розумової діяль- 

ності. Отже, попит рекреаційних послуг 

відображає певну потребу населення у 

відпочинку, оздоровленні, профілактико- 

лікувальних засобів для власного здо- 

ров’язбереження [2]. 

Рівень і обсяг пропозиції рекреа- 

ційного продукту залежить від можливо- 

стей використання природних рекреацій- 

них ресурсів (природно-ресур-сного по- 

тенціалу), місткості матеріально- 

технічної бази рекреації, лімітуючих та 

розвиваючих чинників рекреації, законо- 

давчих обмежень. 

Під час створення рекреаційного 

продукту потрібно приділити увагу особ- 

ливостям попиту на рекреаційні послуги, 

що відповідають потребам конкретної 

особи. Тому, об’єднавши спортивно- 

оздоровчу, туристичну та екскурсійну 

рекреаційні послуги можливо створити 

рекреаційний продукт спрямований на 

здоров’язбереження певної людини. 

Туристична діяльність  базується 

на комплексі природних компонентів, 

елементів і явищ, які виступають як при- 

родні чинники рекреації. Виходячи зі 

специфіки туристичної діяльності і мас- 

штабів її організації, ці природні чинники 

розглядаються або як природні рекреа- 

ційні ресурси, або як рекреаційні ресурси 

[4]. 

Під природними оздоровчими ре- 

сурсами або факторами слід розуміти 

певні елементи навколишнього природ- 

ного середовища, які за своїми природ- 

ними  властивостями  здатні здійснювати 
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оздоровчий вплив на фізіологічний та 

психологічний стан організму людини, 

поновлюючи його життєві сили. 

Основний кліматичний вплив на 

організм людини надають клімато- 

утворюючі фактори наступних груп: 

1. Атмосферні (метеорологічні) 

фактори - фізичні властивості повітря 

(густина, температура, атмосферний тиск, 

вологість повітря, насиченість озоном), 

рух повітря, кількість і характер опадів, 

хмарність, туман.. 

2. Космічні (радіаційні) фактори - 
сонячне випромінювання (пряме, відбите, 

розсіяне), космічне випромінювання, се- 

зонні і добові ритми сонячної актив- 

ності.· 

3. Телуричні (земні) фактори - гео- 

графічне розташування місцевості і її 

ландшафт (геологічний склад ґрунту, 

рельєф, рослинність та водойми). 

Для оздоровлення організму лю- 

дини може бути сприятлива пересічена 

місцевість, бо вона дає можливість тим, 

хто відпочиває під час прогулянок, на 

порівняно невеликій відстані отримувати 

навантаження, необхідні для тренування 

серцево-судинної, дихальної системи та 

опорно-рухового апарату. Це дуже важ- 

ливо, оскільки в даний час гіподинамія 

стає одним з найголовніших пороків жит- 

тя городян. Найбільш сприятливий круп- 

нопагорбний і грядовий рельєф на рівни- 

нах, височинах або в передгір'ях. 

Оздоровчий ефект на організм по- 

силюється завдяки таласотерапії - купан- 

ня у відкритих водоймищах з підвище- 

ною мінералізацією води: морях; соло- 

них озерах; природних мінеральних дже- 

релах. 

Найбільш оптимальними типами 

оздоровчо-рекреаційної діяльності є:· 

- для щоденного відпочинку - про- 

гулянковий, аматорські заняття на 

відкритому повітрі, спортивні ігри та 

вправи, водні процедури, рухливі заняття 

на воді, рухливі ігри в приміщенні;· 

- для щотижневого відпочинку - 

рухливі  заняття  на  воді,  спортивний ту- 

ризм, спортивні ігри, екскурсійний, ри- 

боловно-мисливський, аматорські заняття 

на відкритому повітрі;· 

- для відпускного часу - лікуваль- 

но-оздоровчий, спортивний, риболовно- 

мисливський, екологічний, екскурсійний 

туризм. 

Оздоровчо-рекреаційна послуга є 

важливою ланкою в профілактиці здоро- 

вого способу життя та здо- 

ров’язбереженні організму людини, що 

включає застосування природних і пре- 

формованих фізичних чинників, спрямо- 

ваних на збереження і зміцнення здо- 

ров'я, відновлення порушених функцій 

різних органів і систем організму, підви- 

щення імунологічної резистентності. 

Вплив оздоровчих процедур поєднується 

з потужним впливом на організм людини 

усієї повноти природних умов. Сюди 

відносяться тривале перебування на по- 

вітрі, позитивний вплив ландшафту, аро- 

матів оточуючих квіт-ників, ліси, актив- 

ний руховий режим (чергування спокою і 

дозованого руху, прогулянки, екскурсії, 

походи) [4]. 

Обов'язковими елементами оздо- 

ровчої рекреації є: ранкова гігієнічна гім- 

настика, лікувальна гімнастика, дозована 

ходьба, рухливі спортивні ігри, прогу- 

лянки. Можна досягти великого ефекту у 

здоров’язбереженні організму людини 

організовуючи активний вид відпочинку: 

великий теніс, підводне плавання, рибо- 

ловля, полювання, рафтинг, походи в го- 

ри, джипінг, кінні прогулянки, спуск з гір 

на гірськокліматичних курортах, катання 

на сноубордах та ін. 

Прогулянки - популярна форма 

оздоровлення, виробляє здатність долати 

великі відстані без стомлення. Прогулян- 

ки не вимагають особливої підготовки і 

використовуються в будь-яку пору року. 

Численними вченими встановлено, що 

відсутність необхідного мінімуму руху 

веде до розвитку ряду обмінних захво- 

рювань (ожиріння, подагра, жовчно та 

нирковокам'яна хвороба та ін.), розвива- 

ються функціональні, а потім і   органічні 
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порушення серцевої діяльності. Під 

впливом же фізичних вправ в організмі 

розгортаються психічні фізіологічні, 

біохімічні процеси, що позитивно впли- 

вають на функціональний стан основних 

систем і органів людини. 

Комплекс процесів, що виникають 

у відповідь на фізичні навантаження, 

знаходиться в залежності від віку, статі, 

тренованості,   об'єму і інтенсивності 

фізичного навантаження. Пристосувальні 

зміни, при цьому, захоплюють весь ор- 

ганізм, забезпечуючи більш узгоджене 

функціонування органів. У ході занять 

удосконалюються сила, рухливість і 

врівноваженість процесів збудження в 

центральній нервовій системі, знижуєть- 

ся або знімається патогенне гальмування, 

формуються нові системи тимчасових 

зв'язків, що сприяють утворенню рухових 

навичок і реакцій з більш високим рівнем 

функціонування фізіологічних систем [2]. 

Найбільш значному впливу під- дається 

серцево-судинна система. У сер- цевому 

м'язі зростає інтенсивність окис- 

лювальних процесів, збільшується вико- 

ристання джерел енергії,  принесених 

кров'ю, підвищується еластичність судин, 

посилюються    скорочення   серцевого 

м'яза. Під впливом фізичних  вправ 

поліпшується  координація  між венти- 

ляцією легень і кровообігом, оптималь- 

ною  стає  частота дихання,  організм кра- 

ще забезпечується киснем. 

Таким чином, активний руховий 

режим є важливим фактором нормалізації 

нераціонального способу життя, найваж- 

ливіших фізіологічних процесів для 

оздоровлення організму. Саме завдяки 

оздоровчо-рекреаційній послузі при 

створенні туристичного продукту мож- 

ливо досягти збереження здоров’я ор- 

ганізму людини. 

Висновки. Рекреація - одна з го- 

ловних форм продуктивного  використан- 

ня вільного часу людини. Діяльність лю- 

дини у вільний час, здійснювана з метою 

відновлення фізичних сил людини, ха- 

рактеризується різноманітністю по- 

ведінки людей і самоцінністю її процесу. 

Бурхливий розвиток рекреаційних послуг 

в останні роки відбиває об'єктивні тен- 

денції соціального і фізичного розвитку у 

світі, в нашій країні і практично у всіх її 

регіонах. 

Рівень і обсяг пропозиції рекреа- 

ційних послуг залежить від можливостей 

використання природних рекреаційних 

ресурсів, місткості матеріально-технічної 

бази рекреації, розвиваючих факторів ре- 

креації для подолання шляхів 

здров’язбереження. 

Перспективи подальших до- 

сліджень у даному напряму. Подальше 

вивчення потреб в рекреаційних послугах 

для здров’язбереження, які мають бути 

складовою частиною зміцнення здоров’я  

і розвитку студентства під впливом різ- 

них факторів. 
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